DEFORMACNI UCINKY SiLY F7___ TLAK VYPOCTY  (do $kolniho seitu) 2024
= zména tvaru télesa pusobenim sily 1.
- vyjadtuje fyzikdIni veli¢ina TLAK

Jaky tlak zplsobuje hiebik na desku, je-li obsah plochy Spicky
0,01 mm? a puGsobi-li kladivo pfi ideru na hlavi¢ku hiebiku silou

TLAK 30 N?

Znacka: P (malé psaci)
Zakladni jednotka: pascal Pa (&ti, paskal”, piseme velké P + malé a) 2. Obsah stykové plochy pasi traktoru se zemi je 2,5 m?. Tlak, ktery

. ., ] . . L zpUsobuje traktor na zemi je 40 kPa. Jak velkou tlakovou silou
Tlak zavisi na: velikosti pUsobici sily

velikosti (obsahu) plochy, na kterou sila pusobi pusobi traktor na zemi?

Tlak 1 Pa zpiisobime, budeme-li ptisobit silou 1 N na plochu 1 m2. 3. Tank o hmotnosti 35 t ma na zem tlak 60 kPa. Jaky plosny obsah

(Je to maly tlak, asi jako kdyZ poloZime na stdl list papiru.) musi mit stykova plocha pasti?

Pouzivaji se i vétsi jednotky:
e hektopascal 1hPa =100 Pa
e kilopascal 1kPa =1000Pa
e megapascal 1 MPa =1000000 Pa
e gigapascal 1 GPa =1 000 000 000 Pa

PouZij kalkulacku. Vypocty musi$ provadét se zakladnimi jednotkami!

Tlak it d TLAK V PRAXI
ak vypocitame podle vzorce: mizeme ZMENSIT
a) zvétsenim obsahu S styCnych ploch
tedy p=F:S napf. pasy u traktoru, vétsi pocCet kol u nakladaku

b) zmensenim tlakové sily F
napf. ,odlehcCeni” té€lesa — nové materialy

kde: p je tlak v Pa (pascalech)
F je sila vN (newtonech) . L
S je obsah plochy vm? (metrech ¢tverednych) mGzeme ZVETSIT
a) zmensenim obsahu S sty¢nych ploch
Upravy vzorce pro vypocty sily a obsahu: napf. pfi Siti jehlou, zatloukani hiebiku, fezani nozem
(brouseni)
b) zvétSenim tlakové sily F
napf. u lisu
F=p:3 S = § .



